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Beskæftigelsesudvalget har i brev af 31. oktober 2023 stillet følgende spørgsmål 

nr. 30 (alm. del), som hermed besvares. Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Niko-

line Erbs Hillers-Bendtsen (ALT). 

Spørgsmål nr. 30: 

”Vil ministeren oplyse, om en lærlingeløn vil kunne lægges til grund for gensidig 

forsørgelsespligt, og dermed være grundlag for nedsættelse af en ægtefælles offent-

lige ydelse? I bekræftende fald bedes ministeren oplyse i hvilke tilfælde det kan 

ske, og hvilke ydelser det omfatter ” 

Svar: 

Jeg forstår spørgsmålet således, at der spørges til en lærlingeløns betydning for 

gensidig forsørgelsespligt ved udbetalingen af offentlige ydelser og ikke øvrige for-

hold mellem ægtefæller, hvor gensidig forsørgelsespligt kan have betydning. Ved 

fastlæggelse af størrelsen på en offentlig ydelse har gensidig forsørgelsespligt i dag 

kun betydning for ægtefæller på kontanthjælpsområdet.  

Reglen om gensidig forsørgelsespligt mellem ægtefæller i kontanthjælpssystemet 

betyder, at kommunen ikke kan yde kontanthjælp til en person, der har mulighed 

for at blive forsørget af sin ægtefælle. Det betyder også, at der ved beregning af 

hjælp til ægtefæller tages hensyn til de økonomiske forhold hos begge ægtefæller. 

Hjælpen til ægtepar i kontanthjælpssystemet beregnes som summen af de beløb, 

som hver af ægtefællerne er berettiget til i kontanthjælpssystemet, hvis begge mod-

tog kontanthjælp, fratrukket øvrige indtægter. Som hovedregel er det både indtæg-

ter fra den, der ansøger om hjælp, og ægtefællens indtægter, der trækkes fra krone 

for krone i hjælpen. Har ansøgeren eller ægtefællen indtægter fra arbejde, gælder 

der er et timefradrag. Det betyder, at der ved beregningen ses bort fra et beløb på 

29,43 kr. (2023) pr. udført arbejdstime med op til 160 timer pr. måned pr. person i 

ægteparret.  

Lærlingeløn vil tælle som en arbejdsindtægt og vil dermed kunne medføre fradrag i 

en ægtefælles ydelse i kontanthjælpssystemet. Hvorvidt en lærlings arbejdsindtæg-

ter vil medføre fradrag i lærlingens ægtefælles ydelse, vil afhænge af, hvilken sats 

hver ægtefælle i parret ville være berettiget til i kontanthjælpssystemet, og hvilken 

lærlingeløn personen i ægteparret modtager.  
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Venlig hilsen 

Ane Halsboe-Jørgensen 
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